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Abstract 
Shortley after Romania entered the First World War on the side of the 
Entente, much of its territory was taken by enemy. By the end of 1916 there 
were two Romanias, one wich was under the  occupation  of the Central 
Powers, and the other one wich was still free.  The   side under occupation 
was reorganized by the Germanian. The most important institution was Major 
Eonomic Headquarters, (Wirtshaftsstab) and Administrativ Headquarters, 
(Verwaltungstab). Their purpose was to provide  the supply for   own troops 
and civilians throughout the country. 

 

La mijlocul lunii septembrie 1916 încep atacurile  aeriene asupra 
Bucureştiului. ViaŃa paşnică a locuitorilor capitalei s-a schimbat dramatic. În scurt 
timp, unul dintre cele mai elegante oraşe din Europa s-a transformat înr-un loc 
fierbinte, o zonă a frontului, în care civilii încercau să-şi salveze viaŃa. Moartea devine 
o constantă a vieŃii cotidiene. Liniştea nopŃii era frecvent tulburată de clopotul de la 
Mitropolie, care anunŃa atacurile  nocturne ale Zepelinurilor, de zgomotul  şrapnelelor 
şi de urletele câinilor. În urma raidurilor, clădiri erau distruse, iar locatarii acestora  
ucişi.  După retragerea Zepelinurilor în  sufletele bucureştenilor rămânea spaima că 
emisarii morŃii se vor întoarce. PoliŃiştii avertizau populaŃia de apropierea avioanelor 
şi bombardarea oraşului, prin fluierături. Avioanele de tip Taube survolau oraşul şi 
aruncau bombe, pe timpul zilei, asupra  oamenilor care admirau curioşi spectacolul pe 
care-l oferea tehnologia germană. Şi împrejurimile capitalei erau bombardate. 
Germanii aruncau proiectile asupra trenurilor, căilor ferate şi trăgeau cu mitralierele în 
oamenii care se aflau la muncă, pe cîmp, şi în  cei care aveau neşansa să se afle pe 
şosele în mometul raidurilor669. Bombardamentele asupra capitalei din 12 septembrie 
1916 au avut ca rezultat aproape 800 de morŃi şi răniŃi, în special femei şi copii670. Prin 

                                                 
*Profesor, Şcoala Gimnazială Butea, Iaşi. 
669Arhibald G. Rădulescu,  Porcii. Impresii din timpul invaziei, vol. I, Bucureşti, Editura „Poporul” S. A., 
1921,  p. 53. 
670C. Bacalbaşa, Capitala sub ocupaŃia duşmanului 1916-1918, Brăila, Editura Alcalay &Calafeteanu, 
f.a., p. 4. 
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aceaste acŃiuni germanii au încălcat articolul 25 şi 26  al ConvenŃiei de la Haga din 
anul 1899. Articolul nr. 25  interzicea atacul sau bombardarea oraşelor, satelor şi a 
edificiilor care nu erau apărate. Următorul articol al ConvenŃiei impunea 
comandantului trupelor inamice să avertizeze autorităŃile înainte de a începe atacul, 
astfel încât să evite, pe cât posibil, victimele printre civili şi  populaŃia să aibă timpul 
necesar să se adăpostească671.  De asemenea,  acest document recomanda să se 
folosească bombardamentul doar când nu există un alt mijloc prin care localitatea 
respectivă să fie constrânsă să se predea. Bombardamentele reprezentau un factor de 
presiune psihologică pentru comandantul cetăŃii, a cărui misiune era să cruŃe viaŃa 
civililor672. Luarea acestor  măsuri în cadrul ConvenŃiei din 1899 a fost determinată şi 
de precedentul creeat de Germania, care a  asediat Parisul în anul 1870673. 

Trupele Puterilor Centrale înaintează spre capitala României. Primarul 
Bucureştiului, Emil Petrescu, îi trimite la 23 noiembrie/6 decembrie 1916 o scrisoare 
comandantului german, prin care îl asigura că nu vor întâmpina nicio rezistenŃă  din 
partea populaŃiei. În schimb, primarul îl roagă pe Mackensen să ia toate măsurile ca 
viaŃa normală a oraşului să fie asigurată „atât în interesul trupelor de ocupaŃie, cât şi 
pentru ocrotirea cetăŃenilor liniştiŃi ai capitalei”674. După intrarea armatelor Puterilor 
Centrale în Bucureşti, feldmareşalul von Mackensen  a dat o proclamaŃie către armata 
sa şi una către locuitorii capitalei.  Prefectul Capitalei, generalul MustaŃă, interzice 
apariŃia ziarelor şi a oricărei publicaŃii şi recomandă ca în cazul în care trupele 
germane vor intra în Bucureşti  să fie bine întâmpinate675. Mai mult, locuitorii capitalei 
erau sfătuiŃi  să se comporte cu cei care le ocupau Ńara ca şi cum ar fi vechi prieteni. Ei 
erau invitaŃi [s.n.] să  lase luminile aprise, porŃile deschise şi uşile nezăvorâte. 
Totodată, trebuiau să se poarte cuviincios cu ocupanŃii şi să le ofere găzduire676. 
Germanii sunt impresionaŃi de capitala noii Ńări cucerite, care era în total contrast cu 
satele prin care au trecut şi care nu beneficiau de atributul civilizaŃiei: „…Un mare 
oraş, curat şi modern. Străzile principale erau asfaltate, cele secundare erau pavate, 
numeroase clădiri de stat şi publice, vile magnifice, hoteluri foarte bine întreŃinute, 
multe restaurante ademenitoare şi cafenele extraordinar de elegante, cele mai multe în 
stilul parizian, tramvaie electrice, tramvaie cu cai pe liniile mai puŃin importante, pe 
scurt, un oraş modern, desigur pe ici pe colo cu influenŃe orientale”677. 

                                                 
671ConvenŃiune privitoare la legile şi usurile resboiului pe uscat 1899, în „Monitorul Oficial”, XIX, nr. 
68, 25 iunie 1900, p. 2.974. Această convenŃie  a fost semnată de 24 de state: Germania, Belgia, 
Danemarca, Spania, S.U.A., Mexic, FranŃa, Marea Britanie, Grecia, Italia, Japonia, Luxemburg, 
Muntenegru, łările de Jos, Portugalia, Persia, Portugalia, România, Rusia, Serbia, Siam, Suedia, 
Norvegia şi Bulgaria.  România a fost reprezentată de Alexandru Beldiman, ministru plenipotenŃiar la 
Berlin şi Ioan N. Papiniu, ministru plenipotenŃiar la Haga. 
672I. Marinescu, Războiul cu hotărârile ConferinŃei de la Haga din 1907, Bucureşti, Editura Librăriei 
Socec, 1908, pp. 21-22. 
673Ibidem. 
674 A.N.I.C., fond  Microfilme R. F. Germană, r. 113, c. 114. 
675Raymund Netzhammer, Episcop în România. Într-o epocă a conflictelor naŃionale şi religioase, vol. I, 
Traducere din limba germană George GuŃu, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2005, p. 679. 
676Anibal Stoenescu,  Din vremea ocupaŃiei, Bucureşti,  Atelierele Grafice Socec & Comp. S. A., 1927, p. 
10. 
677Apud, Ion Bulei, Un război în cenuşa imperiilor, Bucureşti, Editura Cadmos, 2010, p. 152. 
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La fel ca primarul Bucureştiului şi  prefectul PoliŃiei, generalul MustaŃă, a 

transmis  bucureştenilor să nu opună nicio rezistenŃă la intrarea trupelor Puterilor 
Centrale în oraş şi cerea locuitorilor capitalei să aibă o purtare cuviincioasă faŃă de 
ocupanŃi şi să le ofere cu bunăvoinŃă găzduire678. Întâmpinarea trupelor imperiale l-a 
descumpănit pe Mackensen. Prima percepŃie a germanilor  a fost că era întâmpinată ca  
eliberatoare şi nu  una  de ocupaŃie. Ziua de 23 noiembrie/5 decembrie 1916 a fost una 
mohorâtă şi ploioasă, la fel ca şi sufletele  românilor. Cu toate acestea, mulŃi oameni 
erau pe străzi  aşteptând venirea germanilor. MulŃimea  de entuziaşti, care întâmpinau 
armatele de ocupaŃie, era justificată şi prin numărul mare de supuşi austro-ungari care 
trăiau în capitală. Ultimul recensământ, care a avut loc în anul 1912, a înregistrat 
26.000 de austro-ungari, care trăiau în capitala României679. Grupul  era alcătuit, în 
special, din femei şi adolescenŃi. Tonul aclamaŃiilor îl dădeau cele 300 de femei de 
origine germană, austriacă şi maghiară care au fost arestate la Văcăreşti, fiind 
suspectate de spionaj la decretarea mobilizării680. Aceştia îi aclamau pe invadatori şi le 
ofereau flori. Episcopul Raymund Netzhammer, martor al intrării trupelor germane în 
capitală redă această experienŃă: „PoŃi vedea femei, care Ńipă cuprinse de delir, 
comportându-se nebuneşte. De şeaua comandantului, care conducea procesiunea, s-a 
prins  zdravăn o femeie, care îi oferă flori, râde şi vorbeşte şi nu vrea să se desprindă 
de neamŃ. Acest spectacol se repetă şi în cazul celorlalŃi soldaŃi călare!”681.  Este o 
atmosferă delirantă. Germanii fac fotografii, dovezi grăitoare ale primirii lor 
entuziaste. BraŃele soldaŃilor germani sunt pline cu flori, pâine, sticle de vin şi de 
coniac. Mackensen este scandalizat de atitudinea bucureştenilor. Justificarea acestui 
tip de atitudine  a feldmareşalului era că „ne aclama aceeaşi bandă de mizerabili, care 
mai înainte strigaseră că vor război cu noi”682. Cu cât maşina lui înainta, cu atât 
entuziasmul celor care-l întâmpinau creştea. În scurt timp maşina lui era plină cu flori. 
Manifestările de simpatie faŃă de Mackensen continuă şi după ocuparea capitalei. 
Acest fapt îl determină să-i declare, mai târziu, episcopului Netzhammer: „…Aşa ceva 
ar putea să-Ńi placă, cel mult, într-o Ńară care-Ńi este prietenă, dar în Ńara unui duşman te 
umple pur şi simplu de greaŃă”683.       

În realitate, populaŃia din stradă nu era alcătuită din români, în marea lor 
majoritate, aşa cum s-a crezut, ci era alcătuită, în general, din femei de origine 
germană şi de religie iudaică. Acestea fuseseră  Ńinute în arest de către de autorităŃile 
româneşti, până în ziua intrării armatelor Puterilor Centrale, fiind bănuite că au fost 
spioane ale germanilor. În ajunul ocupării capitalei au fost eliberate 300 de femei de 
naŃionalitate maghiară, germană şi austriacă de la Văcăreşti şi Domneşti684. Marea 
majoritate a românilor stătea în casă, ascunsă, privind umilită şi înspăimântată, cum le 

                                                 
678C. Bacalbaşa, op. cit., p. 10. 
679Alexandru Marghiloman,  Note politice 1897-1934, vol. II, Bucureşti, Institutul de Arte Grafice 
„Eminescu”, 1927, p. 376. 
680 Şerban Rădulescu Zoner, Beatrice Marinescu, Bucureştii în anii primului război mondial 1914-1918, 
Bucureşti, Editura Albatros, 1993, p. 117. 
681Raymund Netzhammer, op. cit., p. 682. 
682Ibidem, p. 693. 
683Ibidem. 
684Anibal Stoenescu, op. cit., p. 17. 
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era ocupat oraşul685. Au fost însă şi câŃiva români care „cedând unui instinct de 
curiozitate bolnăvicioasă, au mărit numărul gurilor-cască, ieşind în întâmpinarea 
inamicului”686. 

SoldaŃii înaintează, în aplauzele străzii, cântând şi râzând şi oferind 
bucureştenilor un spectacol inedit: pe străzile capitalei alternau căştile germanilor, cu 
fesurile turceşti şi şepcile bulgarilor. ÎnfăŃişarea soldaŃilor Puterilor Centrale arată 
greutăŃile şi lipsurile cu care s-au confruntat în cei doi ani de război: „…Sunt toŃi 
oameni tineri, toŃi slabi şi traşi la faŃă, mulŃi cu ochelari după ureche. PlouaŃi, cu 
uniformele şifonate, decolorate şi pline de praf, poartă pe cap nişte coifuri cu Ńepuşe, 
acoperite cu un postav gri. În picioare au cizme înalte; hainele de o culoare cenuşie 
sunt subŃiri pentru iarnă; niciunul nu are manta. După gât au nişte ciorapi lungi de 
pânză, ce le servesc de cartuşiere, iar în spinare raniŃe, din piele de capră ce păstrează 
încă părul pe ele”687. 

După ce frontul s-a stabilizat, în 1917, în partea aflată sub ocupaŃie a fost 
instalată AdministraŃia  militară din România (Militärverwaltung in Rumänien M.V. 
i. R.). Aceasta se subordona Înaltului Comandament (Oberkommando Mackensen 
O.K.M.), aflat sub  conducerea supremă a feldmareşalului  Mackensen. Înaltul 
Comandament şi-a  stabilit biroul  la hotelul Athénée Palace.  

Pentru o mai intensă exploatare economică teritoriul ocupat a fost împărŃit în 
patru zone militare. Teritoriul administraŃiei militare (Gebiet der Militärverwaltung) 
prima şi principala zonă de ocuaŃie, se întindea pe o suprafaŃă de 65.064 kilometri 
pătraŃi şi cuprindea judeŃele: MehedinŃi, Gorj, Dolj, Râmicu-Vâlcea, RomanaŃi, Argeş, 
Olt, Teleorman, Muscel, DâmboviŃa, Vlaşca, Prahova, Ilfov, IalomiŃa. În această zonă 
s-a desfăşurat activitatea Statului Major Economic (Wirtshaftsstab). Guvernator 
militar era contele Tülff von Tscheppe und Weidenbach, general de infanterie. El a 
fost numit la 9/22 decembrie 1916, guvernator militar al teritoriilor ocupate din 
România. Modalitatea cum urma să se realizeze exploatarea economică a noului 
teritoriu ocupat şi repartiŃia produselor luate din România au fost  stabilite în cadrul 
şedinŃelor comune care au avut loc la Viena şi Berlin în lunile octombrie şi noiembrie 
1916688 şi schimbată în cadrul altor întâlniri comune. Conform hotărârilor luate în 
cadrul acestor şedinŃe, fiecare stat al Puterilor Centrale urma să aibă  câte un 
reprezentant în România. Reprezentantul Austro-Ungariei era generalul von Sandler, 
al Turciei Osman Nizami Paşa, iar al Bulgariei generalul Tantiloff689. 

A doua zonă de ocupaŃie era Zona Etapelor (Etappengebiet), care se întindea 
de-a lungul râului Buzău, de la CarpaŃi până la Dunăre. Aceasta era pusă sub comanda 
Inspectoratului 25. Exploatarea economică a zonei se făcea tot după planul stabilit de 
Statul Major Economic. Din această zonă se strângeau alimente şi furaje pentru front, 
                                                 
685C. Bacalbaşa, op. cit., p. 34. 
686Anibal Stoenescu, op. cit., p. 17. 
687Vasile Th. Cancicov, Impresiuni şi păreri personale din timpul războiului României, vol. I, Bucureşti, 
Atelierele SocietăŃei „Universul”, 1922,  p. 207. 
688Sammlung der kriegswirtschaftlichen Vereinbarungen mit den verbündeten Ausland, vol. II, Vien, 
1918, p.  349. 
689Ilie I. Georgianu, România sub ocupaŃiune duşmană, Fascicolul II  Exploatarea economică a Ńării. 
OrganizaŃia şi activitatea Statului Major Economic, Bucureşti, Tipografia „Cultura Neamului 
Românesc”, 1920, p. 1. 
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iar surplusul era trimis în Ńările Puterilor Centrale, în special materiile prime de 
război690. 

A treia zonă de ocupaŃie aparŃinea Armatei  a 9-a de operaŃie 
(Operationsgebiet) şi era alcătuită din judeŃele  Buzău, Râmicu-Sărat,  Brăila şi o 
parte a judeŃului Putna. Exploatarea acestui teritoriu se făcea exclusiv doar pentru 
necesităŃile armatei691.În cele trei zone de ocupaŃie erau cantonate  32 de corpuri 
militare germane şi 16 austro-ungare692. 

Ultima zonă de ocupaŃie era Dobrogea. Din punctul de vedere al administraŃiei 
şi exploatării economice, Dobrogea a fost organizată ca provincie separată de restul 
Ńării. La început administraŃia a fost bulgară. Abuzurile făcute de bulgari au determinat 
ca provincia să treacă sub conducerea   administraŃiei de etapă germană (Deutsche 
Etappenverwaltung in der  Dobrudscha). Zona de exploatare a etapei s-a mărginit 
la est cu Marea Neagră, la sud cu vechea graniŃă a Dobrogei, la vest cu Dunărea şi la 
nord cu zona de operaŃie a armatei a 3-a bulgare, care se întindea de-a lungul satelor: 
Dolojman, Jurilofca, Congacea, Slava-Rusă, Başpunar, Tatar-Topolog, Urumbei, 
Ostrov. În această zonă erau cantonate 15 corpuri militare germane693. 

Organele centrale ale AdministraŃiei Militare erau:  Comandamentul Suprem 
Militar  

(Oberquatriermeisterstab), Statul Major Administrativ în care erau incluse 
şi SecŃia Politică (Politische Abteilung), Oficiul PoliŃiei Centrale 
(Zentralpolizeistelle) şi Oficiul pentru Aprovizionara populaŃiei Civile 
(Verpfleggungsoffizier  für Ziwilbevölkerung in Rumänien). Cea mai importantă 
instituŃie centrală a fost reprezentată de Statul Major Economic (Wirtschaftssab)694. 

Din iulie 1917 Comandamentul Suprem Militar a fost  alcătuit din 18 
departamente. Primul era alcătuit din secŃiile: Adjunctul Înaltului  Comandament, 
Criptografia, Registratura şi Bugetul. Departamentul I-b era alcătuit din secŃiile: 
distribuŃia produselor către trupe, apărarea graniŃelor şi a gărilor, împărŃirea 
teritoriului, educaŃie, rapoarte, mijloace de comunicaŃie şi transport.  Din 
departamentul I-c făceau parte: serviciul de evidenŃă a populaŃiei, recrutarea 
românilor, supuşii străini, germanii, servicii de asistenŃă.  Departamentul II-b era 
alcătuit din secŃiile: subofiŃeri şi trupe, arme, dispozitive, muniŃie, tranşee, traducători, 
relaŃia soldaŃilor cu Ńara mamă, mijloace de represiune. Al 3 departament era al 
tribunalelor. Departamentul IV-a  era destinat comisariatelor şi  IV-b se ocupa cu 
salubritatea695. SecŃia a  IV-c  era destinată  veterinarilor, IV-d preoŃilor duhovnici, 

                                                 
690Ibidem.  
691Ibidem, p. 2. 
692Lisa Mayerhofer, Zwischen Freud und Feind–Deutsche Besatzung in Rumänien 1916-1918, München, 
Martin Meidenbauer Verlagsbuchhandlung, 2010, p. 49. Trupele germane erau împărŃite în: 11 batalioane 
de miliŃie (ultima rezervă a armatei teritoriale), 3 companii de pază, 4 companii de garnizoană în 
Bucureşti, 8 regimente de cavalerie, 2 escadroane, 1 departament de cavalerie de rezervă, 2 companii de 
ciclişti, 1 departament de cavalerie şi ciclişti. Trupele austro-ungare cantonate erau alcătuite din 10 
batalioane de miliŃie, 2 companii pentru siguranŃa căii ferate, 2 companii pentru siguranŃa trenurilor şi 2 
companii mobile de recunoaştere. 
693Eadem, 2 batalioane de miliŃie, 7 companii de miliŃie şi 6 escadroane. 
694Ilie I. Georgianu, op. cit., p. 4. 
695Lisa Mayerhofer, op. cit., p. 396. 
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departamentul G. PoliŃiei militare, departamentul T. trenuri, departamentul KG. 
destinat  inspectorilor prizonierilor de război, departamentul comunicaŃii cu secŃia 
telegraf şi telefon, departamentul petrol cu secŃia automobile, departamentul de 
construcŃii, departamentul mesaje, departamentul sediul comandamentului şi 
departamentul transportului fluvial Turnu Severin696. 

Sub ocupaŃia Puterilor Centrale au intrat cinci dintre cele mai importante oraşe 
româneşti: Bucureşti, capitala Ńării, un oraş cu 345.600 de locuitori697, Ploieşti, 
important centru petrolifer, cu 57.300 de  de locuitori698, Brăila, port la Dunăre, cu 
65.900 de locuitori699, ConstanŃa, cel mai modern port, cu 20.000 de locuitori700 şi 
Craiova, principalul oraş din Oltenia, cu 65.000 de locuitori701. 

 Înainte de a se pune bazele organelor AdministraŃiei Militare au avut loc 
jafuri însemnate atât în capitală cât şi în celelalte oraşe şi sate.  Prin aceste acŃiuni 
armatele de ocupaŃie au încălcat articolul 28 al ConvenŃiilor de la Haga din 1899 şi 
1907, care interziceau armatei de ocupaŃie prădarea oraşelor sau satelor. Această 
acŃiune era strict interzisă chiar şi în localităŃile luate cu asalt702. Una dintre locuinŃele 
care a avut mult de suferit în Bucureşti a fost casa lui Take Ionescu. Pe 25 noiembrie 
1916, 80 de soldaŃi germani au intrat, au  jefuit şi au devastat tot imobilul703  

 
a) Statul Major Administrativ (Verwaltungstab) 
La 25 noiembrie/8 decembrie1916 a fost creat Guvernământul Imperial al 

CetăŃii Bucureşti (Das Kaiserliche Gouvernement der Festung Bukarest), care şi-a 
instalat sediul la Ministerul Lucrărilor Publice. Comandant militar provizoriu al 
oraşului a fost numit colonelul Vogel, însă, după câteva zile, funcŃia i-a fost dată 
generalului von Heinrich. Noua instituŃie avea ca şef de Stat Major pe locotenent 
colonelul von Stolzenberg704. Guvernământului Imperial i-au fost subordonate toate 
autorităŃile româneşti locale. În subordinea guvernatorului militar se afla  
Kommandatura şi PoliŃia militară germană. Ambele îşi aveau sediul în aceeaşi clădire 
a Ministerului Lucrărilor Publice. FuncŃia de conducător al PoliŃiei Militare a fost 
deŃinută de R. Amelgun, fost comisar şef  al PoliŃiei criminalistice din Breslau705.  
Această instituŃie avea sub control întreaga viaŃă economică, socială şi culturală a 
capitalei. PoliŃia Militară (Militärverwaltungspolizei) era direct subordonată 
guvernatorului Tscheppe und Weidenbach706. PoliŃia Militară era împărŃită în trei 
                                                 
696Eadem, p. 397. 
697Rumänien, Kleines Wirtschaftspolitisches Adreßbuch, Kleine Walachei, Bukarest und Groβe Walachei, 
vol. II, Berlin, Akt.-Ges. Verelag, 1917, p. 7. 
698Ibidem, p. 122. 
699Ibidem, p. 332. 
700A. Berindey, La situation économique et financière de la Roumanie sous l’occupationa Allemande, 
Paris, Librairiè de jurisprudence anciennet  moderne Edouard Duchemin, 1921, p. 16. 
701Ibidem. 
702ConvenŃiune privitoare la legile şi uzurile războului pe uscat 1907, în  „Monitorul Oficial”, XXXI, nr. 
272, 11/24 martie 1912, p. 2978. 
703Ion Bulei, op. cit., p. 157. 
704 Şerban Rădulescu –Zonner, Beatrice Marinescu, op. cit., p. 120. 
705Ibidem, p. 121. 
706E. C. Decusară, România sub ocupaŃiune duşmană. Fascicolul I Organizarea şi activitatea poliŃiei 
militare, Bucureşti, Tipografia CurŃii Regale Göbl&Fii, 1920, p. 7. 
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secŃii fiecare dintre ele având mai multe subsecŃii: SecŃia PoliŃiei Politice, a PoliŃiei de 
SiguranŃă şi SecŃia PoliŃiei Administrative. PoliŃia Politică a fost organizată pentru a 
sonda atitudinea reală a populaŃiei faŃă de ocupaŃie. Era alcătuită din trei secŃii: 
politică, a presei şi cenzurii şi informaŃiei. După ce s-au convins că populaŃia 
păstrează, în general, o atitudine liniştită, iar intelectualii şi cei bănuiŃi că  aveau 
convingeri antantofile au fost internaŃi în lagăre civile,  a avut loc o nouă reorganizare 
a PoliŃiei Politice. SecŃia politică a fost încorporată în PoliŃia de SiguranŃă, iar secŃia 
presei şi cenzurii au fost încadrate în serviciul Statului Major Administrativ707. 

PoliŃia de SiguranŃă avea însărcinarea de a preveni şi a descoperi acŃiunile de 
spionaj. Era alcătuită din trei secŃii: prima se ocupa cu chestiuni politice, a doua se 
ocupa cu recrutarea personalului brigăzii de siguranŃă şi cu organizarea 
contraspionajului şi a treia avea în sarcina sa controlul graniŃelor şi a punctelor de 
trecere din zona administraŃiei militare şi a comunicaŃiilor. De asemenea, PoliŃia de 
SiguranŃă controla schimbul de informaŃii cu partea aflată sub ocupaŃie prin 
intermediul  scrisorilor sau a altor semnale708. 

PoliŃia  Administrativă controla circulaŃia în zona   interzisă şi era alcătuită din 
mai multe secŃii: centrul de eliberare a permiselor şi  centrul paşapoartelor. O altă 
secŃie avea misiunea de a monitoriza şi zona de exploatare petrolieră, inclusiv oraşul 
Ploieşti şi zonele limitrofe graniŃei, până la 18 kilometri de la frontieră.  Conform 
ordonanŃei nr. 138, din 19 mai 1917, fiecare persoană civilă trebuia să aibă un paşaport 
special, pe care să fie aplicată  fotografia titularului709. Altă secŃie, ce întregea 
instituŃia PoliŃiei Administrative, era compartimentul care controla tranzitul  pe 
Dunăre. Astfel,  fiecare persoană trebuia să aibă, conform ordonanŃei nr. 137, din 2 
aprilie 1917, pe lângă paşaport şi un permis special pentru mărfurile  şi bagajele  care 
depăşeau greutatea de 50 de kilograme710. Celelalte secŃii ale PoliŃiei Administrative, 
Centrala PoliŃiilor şi Prefectura PoliŃiei din capitală se ocupau de circulaŃia în zonele 
de operaŃiuni711 .  

AdministraŃia germană a făcut rectificări ale salariilor primite de funcŃionarii 
PoliŃiei. FuncŃionarilor superiori le-au fost  reduse veniturile şi au crescut veniturile 
funcŃionarilor inferiori712. 

  
b) Statul Major Economic (Wirtschaftsstab) 
În octombrie 1916, înainte ca Bucureştiul să fie ocupat de către armatele 

Puterilor Centrale, la Marele Cartier General  şi în Cancelariile imperiale de la Berlin 
şi Viena se elaborează planul de exploatare economică a României. PotenŃialul 
economic al noului stat intrat sub ocupaŃia Puterilor Centrale era mare713. La 28 

                                                 
707Ibidem, p. 15. 
708Ibidem, p. 19. 
709Grigore Pherekyde, ColecŃiunea ordonanŃelor pentru populaŃia României în coprinsul AdministraŃiei 
Militare, Bucureşti, Tipografia „Cultura”, 1918, p. 71. 
710Ibidem, pp. 69-71. 
711E. C. Decusară, op. cit., pp. 31-37. 
712Ein Jahr Militär-Polizeimeister der Festung Bukarest, Bucureşti, 1917, p. 88. 
713C. I. Băicoianu, Însemnătatea geografică şi economică a României în actuala  conflagraŃie europeană, 
Bucureşti, Tipografia „Eminescu”, 1914, pp. 49-50. În anul 1914 sectorul privat al industriei româneşti 
avea următoarele ramuri: industria construcŃiilor care producea cărămidă, var, ipsos, ciment, articole din 
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octombrie 1916 a avut loc la Berlin o şedinŃă comună a reprezentanŃilor Puterilor 
Centrale714. În cadrul acesteia s-a hotărât creearea unui organ numit Statul Major 
Economic. În această instituŃie lucrau 450 de ofiŃeri şi funcŃionari germani şi austro-
ungari, 5000 de subofiŃeri şi soldaŃi şi 20.000 de funcŃionari români care erau 
subordonaŃi Puterilor Centrale715. Scopul acestei instituŃii era de a exploata din 
teritoriul ocupat, tot ceea ce era necesar pentru continuarea războiului, dar şi pentru a 
ajuta populatia civilă lăsată acasă, care îşi epuizase  toate resursele, în cei doi ani de 
război. Ideea de bază a şedinŃei  din 28 octombrie 1916 era de a procura din România, 
pentru fiecăre dintre cele patru puteri, tot ce era  necesar pentru continuarea războiului 
şi pentru economiile lor naŃionale. În acest scop, puterile aliate urmau să fie 
reprezentate în AdministraŃia Militară prin împuterniciŃi care, sub conducerea 
generalului german, urmau să apere interesele armatei şi ale Ńării lor716. Misiunea 
guvernatorului militar era de a face tot posibilul să ridice din România tot ceea ce 
însemna resurse de hrană şi materii prime. Totodată, se punea în discuŃie şi 
modalitatea în care erau  transportate produsele din nou cucerita Ńară, într-un timp cît 
mai scurt, în Ńările de origine ale ocupanŃilor. Din cauză că nu se puteau transporta 
cantităŃi foarte mari, pentru că Dunărea era îngheŃată, se puteau baza doar pe 
transportul pe calea ferată. S-a luat măsura transportării, într-o primă fază, doar a 
produselor de extremă necesitate, restul urma să fie stocat în depozite, în vederea 
trimiterii lor în momentul în care transportul maritim va fi disponibil717. În acelaşi an 
la 30 noiembrie are loc o nouă întrunire a delegaŃilor Puterilor Centrale la Viena. În 
cadrul acesteia s-au stabilit cotele de repartiŃie a produselor pentru fiecare dintre 
Ńări718. 

PublicaŃia „Local Anzeiger” titrează că repartiŃia, între aliaŃi din cadrul 
ConferinŃei Puterilor Centrale, a grâului confiscat din România este suficientă pentru 
consumul populaŃiei din Germania şi că va asigura  hrana acestora până la următoarea 
recoltă719. 

Odată cu înaintarea trupelor Puterilor Centrale pe teritoriul României, sediul 
Statului  Major Economic s-a stabilit la Târgu-Severin. La jumătatea lunii decembrie 
sediul a fost mutat la Craiova. Această schimbare nu a fost considerată a fi operativă, 

                                                                                                                                 
ciment, bazalt, ceramică, sticlărie, geamuri, metalurgie, maşini agricole, cherestea, parchet, tâmplărie, 
mecanică; industria materialelor textile şi îmbrăcăminte care produce: cardage, Ńesătorii, tăbăcării, lânuri, 
nasturi de os şi de sidef; industria alimentară produce: paste făinoase, ciocolată, bomboane, zahăr, 
glucoză, conserve şi băuturi; industria chimică care prelucrează petrolul şi, în plus, produce lumânări de 
ceară, lumânări de stearină, săpun, uleiuri vegetale, lacuri în culori, acid sulfuric şi îngrăşăminte chimice; 
industria celulozei şi hârtiei producea: celuloză, hârtie, carton, cartonaj şi tipar şi   industria electrică. În 
cadrul industriilor  înfiinŃate de stat se producea: pulbere, chibrituri, tutun, hârtie pentru confectionarea 
Ńigărilor. Mai existau, de asemenea, industria metalurgică, hidraulică şi tăbăcării. Singurele industrii care 
erau considerate a fi insuficient încurajate erau industriile pentu fabricarea spirtului, a berii şi morile. 
714Sammlung der kriegswirtschaftlichen ... , p.  341. 
715Ion Bulei, op. cit., p. 156. 
716Sammlung der kriegswirtschaftlichen ..., p. 343. 
717Ibidem, p. 344. 
718Ibidem, p. 348. 
719 Arhivele Ministerului Afacerilor de Externe ( în continuare A.M.A.E)., fond Stokholm, Viena, v. 36, 
parteaa II-a, f. 81. 
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astfel că sediul a fost reinstalat la Târgu-Severin. La sfârşitul lunii decembrie sediul s-
a mutat la Bucureşti720. 

În prima sa formă de organizare, Statul  Major Economic era alcătuit din zece 
secŃii economice cu următoarele atribuŃii: geografia Ńării, finanŃe, alimente şi furaj, 
materii prime, materii grase şi uleiuri minerale, agricultura, lemnul, lucrătorii, 
expediŃia şi utilizarea maşinilor721.  

Din ordinul Statului  Major Economic au fost  realizate lucrări, bine 
documentate, prin care ocupanŃii erau  informaŃi în legătură cu repartiŃia geografică a 
provinciilor româneşti şi ofereau informaŃii despre administrarea Ńării, finanŃe, 
economie, despre terenurile cultivate, culturile recoltate în anii trecuŃi şi exportul 
acestor produse. De asemenea, industria şi atelierele de producŃie româneşti  erau 
documentate pe sectoare, în care se analizau producŃia obŃinută şi exportul. Prima 
dintre aceste lucrări este Die rumänische Volkwirtschaft (Economia naŃională 
românească). În prefaŃa acesteia se arată scopul acestei lucrări este de a avea o 
imagine exhaustivă asupra tuturor sectoarelor economice din România ocupată. Textul 
este limitat, însă fiecare temă imporatantă este abordată. Acolo unde dezvoltarea 
economică are scopuri practice pentru viitor, au fost intercalate diferite date istorice. 
Materialul se bazează pe informaŃii oficiale şi lucrări recente despre România722. Tot 
din ordinul AdministraŃiei Militare a fost realizată o altă lucrare numită Rumänien, 
Kleines Wirtschaftspolitisches Adreßbuch (Mică agendă econonomică-politică a 
României). Lucrarea este alcătuită din patru volume, fiecare dintre ele tratează câte o 
zonă istorică: Muntenia în volumul I, Oltenia şi oraşul Bucureşti în volumul al II-lea,  
Moldova în volumul al III-lea şi Dobrogea în volumul al IV-lea. Cele patru volume 
oferă, foarte detaliat, informaŃii despre: numărul de locuitori, organizarea 
administrativă, numele, adresele şi  numerele de telefon ale birourilor funcŃionarilor 
din aparatul administrativ, adresele altor instituŃii: ale PoliŃiei, Poştei, Spitalurilor, 
Băncilor, Şcolilor, informaŃii despre reŃeaua de căi ferate. De asemenea, ofereau 
informaŃii, foarte detaliate, despre economia localităŃii respective, industriile existente, 
atelierele meştugăreşti, depozitele de materii prime şi prefabricate, brutării, mori. A 
treia lucrare a fost Sammlung der kriegwirtschaftlichen  Vereinbarungen mit den 
verbündeten Ausland, (ColecŃia acordurilor de război şi economice ale statelor  
aliate), în patru  volume. În cadrul acestora sunt publicate hotărârile luate în cadrul 
celor două şedinŃe de la Berlin  şi Viena şi cantităŃile exportate din România şi din 
zonele aflate sub ocupaŃie din Europa, în prima parte a ocupaŃiei. 

Treptat cele zece secŃiuni ale Statului Major Economic au fost reorganizate şi 
împărŃite pe 17 secŃiuni. Acestea au fost: 

 
SECłIA I. Procurarea de alimente şi furaje. Aceasta avea următoarele 

subdiviziuni: 
Grupa A. Exportul alcătuit din următoarele domenii: EvidenŃa animalelor şi 

furajelor existente; Prepararea şi încărcarea excedentelor pentru export; 

                                                 
720Ilie I. Georgianu, op. cit., p. 9. 
721Ibidem, p. 10. 
722Die rumänische Volkwirtschaft, Berlin, 1917,  p. 1. 
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StrângereaseminŃelor pentru culturile viitoare; Aprovizionarea trupelor, populaŃiei şi 
animalelor cu alimente şi furaje; DistribuŃia rezervelor de fân şi paie. 

Grupa B. Exploatarea morilor alcătuită din secŃiile: Exploatarea morilor; 
DistribuŃia făinii şi a altor produse de morărit; Fabricarea pastelor făinoase şi a  
surogatului de cafea (Ersazt). 

Grupa C. Uleiuri şi materii grase alcătuită din secŃiile: ÎntrebuinŃarea şi 
transportul uleiurilor şi grăsimilor vegetale şi animale, a seminŃelor oleaginoase, 
intestinelor, etc.; Degerminarea grâului şi porumbului; Extragerea grăsimilor animale 
de tot felul; ÎntrebuinŃarea intestinelor; Fabricarea săpunului de război şi extragerea 
glicerinei. 

Grupa D. Colectarea ouălor. 
Grupa E. Tutunul şi celelalte produse de monopol ale statului alcătuită din 

secŃiile: Cultura, recolta, fabricaŃia şi distribuŃia; Fabricarea chibriturilor şi desfacerea 
lor. 

Grupa F. Vinul. SecŃia era alcătuită din: RechiziŃionarea şi exportul 
stocurilor existente de vin; Cultura viilor, recolta vinului nou; întrebuinŃarea 
strugurilor ca înlocuitor de legume. 

Grupa G. Strângerea fructelor şi a legumelor de tot felul723. 
SECłIA a II-a. Agricultura cu subdiviziunile: 
Grupa A. Munca câmpului alcătuită din secŃiile: Arat şi semănat; RepartiŃia 

seminŃelor; Grădinăritul, procurarea de seminŃe pentru cultura legumelor şi a 
cartofilor; Recolta; ÎnfiinŃarea depozitelor pentru paie şi fân; Cultura plantelor 
oleaginoase. 

Grupa B. Animalele formată din subdiviziunile: Creşterea vitelor şi a 
păsărilor; ÎnfiinŃarea de grajduri; Statistica vitelor; Aprovizionarea cu carne a trupelor 
şi populaŃiei. 

 Grupa C. AdministraŃia Domeniilor Statului şi ale Coroanei alcătuită din 
secŃiile: AdministraŃia Domeniilor Statului; AdministraŃia Domeniilor Coroanei; 
Controlul asupra proprietăŃilor private puse sub administraŃie forŃată, precum şi asupra 
fabricilor instalate pe aceste proprietăŃi; Administrarea proprietăŃilor familiei regale. 

Grupa D. Industriile agricole alcătuită din secŃiile: Desfacerea şi producŃia 
berii şi a spirtului, exploatarea fabricilor de bere şi spirt; Ape minerale, acid carbonic, 
oŃet; Fabricarea gheŃii artificiale. 

Grupa E. Maşini agricole  alcătuită din secŃiile: RechiziŃionarea şi utilizarea 
maşinilor şi uneltelor agricole; Pluguri-motoare; Ateliere de reparaŃii. 

Grupa F. Lăptăriile724 alcătuită din secŃiile: ÎnfiinŃarea de lăptării şi 
utilizarea produselor lactate; Maşini pentru industria laptelui. 

SECłIA a III-a. ExpediŃii şi transportul725 alcătuită din secŃiile: Procurarea 
de vagoane pentru toate transporturile cerute de secŃiile de exploatare ale Statului 
Major Economic; ExpediŃia mărfurilor pe Dunăre şi calea ferată, până la frontieră; 

                                                 
723A.N.I.C., fond  Microfilme  R.F. Germană,  r. 76, c. 471. 
724Ibidem, c. 472. 
725Ibidem, c. 473. 
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Întocmirea buletinelor de transport; Centralizarea datelor privitoarela transporturile 
efectuate. 

SECłIA a IV-a. Materii prime şi fabricate de război Aceasta avea 
următoarele subdiviziuni: 

Grupa A. Materii textile alcătuită din secŃiile: In, cânepă, bumbac, lână, iută, 
mătase brută sau fabricată, zdrenŃe de cânepă, etc.; Industria Ńesăturilor. 

Grupa B. Piei crude şi fabricate, taninuri şi blănuri de tot felul alcătuită 
din secŃiile: Piei crude de orice animal, piei tăbăcite; Piei pentru blănuri; Taninuri; 
Exploatarea tăbăcăriilor şi fabricilor de încălŃăminte. 

Grupa C. Metale alcătuită din secŃia: Metale de tot felul, inclusiv fierul 
vechi. 

Grupa D. Produse chimice şi materii prime, nespecificate la grupa A şi C. 
Grupa E. ExpediŃia şi transportul726. 
SECłIA a V-a. Statistica şi distribuŃia alcătuită din subsecŃiile: StaŃiile de 

distribuŃie ale Statului Major Economic din Turnu Severin, Vârciovora, R. Vadului, 
Predeal, Giurgiu; RepartiŃia produselor între Puterile Centrale după cheia de repartiŃie; 
Statistica exportului pe Dunăre şi uscat. 

SECłIA a VI-a. Uleiuri minerale alcătuită din secŃiile: Exploatarea 
fabricilor, rafinăriilor de petrol; Probleme referitoare la material şi probleme tehnice în 
general; Comandamentele terenurilor petroliere. 

SECłIA a VII-a. Industria lemnului alcătuită din secŃiile: Exploatarea 
fierăstraielor şi fabricilor de cherestea; ExpediŃia. 

SECłIA a VIII-a. Silvicultura şi vânatul727 alcătuită din secŃiile: 
Exploatarea pădurilor Statului şi ale Coroanei; PoliŃia silvică şi a vânatului; CantităŃile 
de buşteni tăiate, lemne de foc, esenŃe nobile, cărbuni de lemn şi alte derivate silvice. 

 SECłIA a IX-a. Electrotehnica alcătuită din secŃiile: Chestiuni tehnice; 
Procurarea de materiale electrice pentru centrala şi sucursalele din Câmpina şi 
Craiova. 

SECłIA a X-a. Utilizarea maşinilor alcătuită din secŃiile: Procurarea de 
maşini; Instalarea maşinilor; Centrala pentru curele de transmisie. 

SECłIA a XI-a. Pescuitul  alcătuită din secŃiile: Administrarea pescăriilor 
statului; Procurarea şi întreŃinerea instrumentelor de pescuit; DistribuŃia, vânzarea şi 
conservarea peştelui. 

SECłIA a XII-a. Minele alcătuită din secŃiile: Exploatarea minelor de 
cărbuni şi sare; Exploatarea altor minerale; Exploatarea minelor statului. 

SECłIA a  XIII-a. Întreprinderile industriale de război. 
SECłIA a XIV-a. Chestiuni economice în general alcătuită din secŃiile: 

Salvgardarea creditorilor; AdministraŃiile forŃate. 
SECłIA a XV-a. Financiară alcătuită din secŃiile: Decontarea; Emiterea 

biletelor Băncii Generale. 
SECłIA a XVI-a. Contenciosul. 
 

                                                 
726Ibidem, c. 474. 
727Ibidem, c. 475. 
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SECłIA a XVIII-a. Chestiuni muncitoreşti728. La acestea se adaugă şi 

oficiul de despăgubiri. 
Toate cele 17 secŃiuni erau conduse de o administraŃie centrală alcătuită dintr-

un comandament german şi unul austro-ungar. ActivităŃile administraŃiilor  erau 
împărŃite în trei birouri fiecare. În cadrul AdministraŃiei germane şeful biroului 1.a 
conducea secŃiile I-V, şeful biroului 1.b conducea secŃiile VI-XIII, iar şeful biroului 
1.c era responsabil de secŃiile XIV-XVII.  În cadrul AdministraŃiei centrale austro-
ungare şeful biroului 1.b conducea secŃiile I-V, şeful biroului 2.b avea  
responsabilitatea  secŃiilor VI-XIII, iar şeful biroului 3.b era responsabil de secŃiile 
XIV-XVII, inclusiv oficiul de despăgubiri729. 

Statul Major din Dobrogea a fost alcătuit din 7 secŃii: secŃia I agricolă, secŃia a 
II-a combustibilului, secŃia a III-a  tehnică, secŃia a IV-a materii prime de război, secŃia 
a V-a comercială, secŃia a VI-a  intendenŃa şi secŃia a VII-a exploatarea pescăriilor730. 

Pentru o optimă exploatare a teritoriului ocupat, Statul Major Economic a 
reorganizat cele 14 judeŃe şi le-a  împărŃit în cinci zone militare de exploatare, limitate 
după reşedinŃele comandamentelor. Cele cinci zone erau împărŃite astfel: Zona 
Comandaturii Bucureşti care cuprindea partea nordică a judeŃului Ilfov şi capitala, 
zona Piteşti era alcătuită din  judeŃele Râmicu-Vâlcea, RomanaŃi, Argeş, Olt şi 
Teleorman, zona Craiova avea în componenŃă judeŃele MehedinŃi, Gorj şi Dolj, zona 
Ploieşti cuprindea judeŃele Muscel, DâmboviŃa, Prahova şi Vlaşca şi zona Călăraşi în 
care intra partea sudică  a judeŃului Ilfov şi judeŃul IalomiŃa. Acestea erau conduse de 
inspectori asimilaŃi în grad cu comandanŃii de regimente. În interiorul fiecărei zone se 
aflau două sau trei comandaturi de etapă731.  În cele 14 judeŃe erau 11 comandaturi 
germane la MehedinŃi, Gorj, Dolj, Argeş, Olt, Teleorman, Muscel, Vlaşca, Prahova, 
Ilfov, IalomiŃa şi 3 austro-ungare la Vâlcea, RomanaŃi, Târgovişte732. 

Pentru a optimiza exploatarea comandaturile pe judeŃe au fost împărŃite în alte 
42 de comandaturi de etapă. Dintre acestea 32 erau germane şi 10 austro-ungare733. 
Zona  de ocupaŃie care aparŃinea Armatei  a 9-a de operaŃie  şi-a fixat comandaturile 
de etapă în localităŃile: Mizil, Buzău, Râmnicu-Sărat, Doiceşti, Nehoiu, Unguriu, 
Pogoanele, Plagineşti, Dumitreşti, Brăila, Greci şi ÎnsurăŃei734. În Dobrogea au fost 
organizate şapte comandaturi de etapă la: ConstanŃa, Cara, Omer, Hârşăva, Medgidia, 
Cuzgun şi Colgeac735. 

La 28 aprilie 1917  a fost creeată Comisia economică mixtă din România 
(Rumänischer Wirtstschaftsverband) ca organ de execuŃie a dispoziŃiilor Statului 
Major Economic. Scopul acestei comisii este evidenŃiat în circulara confidenŃială 
adresată de către şeful Statului major, colonelul Hentsch736, comandanŃilor de judeŃe şi 

                                                 
728Ibidem. 
729Ilie I. Georgianu, op. cit., p. 15. 
730Ibidem, pp. 154-155. 
731Ibidem, p. 10. 
732Ibidem, p. 11. 
733Die Militär Verwaltung in Rumänien  în   „Rumänien in Wort und Bild”, I, nr. 3, 26 mai 1917 p. 13. 
734Lisa Mayerhofer, op. cit., p. 57. 
735Eadem, p. 58. 
736„Lumina”, II, nr. 167, 17 februarie 1918, p. 2. Şeful Statului Major al  AdministraŃiei Militare a murit 
în februarie 1918. A fost înmormântat la 16 februarie 1918 la Cimitirul de Onoare din Bucureşti. 
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de etapă şi consilierilor agricoli: „Scopul principal al comisiei mixte este ca să se 
înlesnească autorităŃilor, cât şi populaŃiei civile  participarea voluntară mai intensă la 
exploatarea teritoriului”737.  Comisia mixtă avea misiunea de a strânge şi transporta 
recolta nouă de cereale, în special din cauza faptului că cerealele româneşti erau 
recoltate cu câteva săptămâni înaintea celor din Germania şi Austro-Ungaria. 

Prin ordinul din 23 aprilie 1917 s-a  hotărât ca atribuŃiile guvernului român să 
fie transferate AdministraŃiei Militare Germane. Printr-o ordonanŃă emisă de 
guvernatorul imperial Tulff au fost numiŃi în fruntea ministerului de interne Kostake  
C. Lupu, ministerului de finanŃe Dumitru NeniŃescu, ministerului domeniilor Grigore 
Antipa, ministerului de justiŃie Al. Hinna, ministerului instrucŃiunii şi cultelor a fost 
numit iniŃial C. Litzica, înlocuit la 31 mai 1917 cu Virgil Arion738. În Bucureşti au mai 
fost menŃinute Ministerul Lucrărilor publice, Casa centrală a  meseriilor, creditului şi 
lucrărilor muncitoreşti şi Prefectura PoliŃiei capitalei739. 

Pentru a fi la curent cu cantitatea  produselor aflate în cămările bucureştenilor, 
AdministraŃia Militară a ordonat populaŃiei să completeze un formular, alcătuit din 
peste o sută de rubrici, în urma cărora urmau să obŃină  informaŃii în legătură cu 
produsele pe care le au în posesie, în special rezervele de cereale. Aceste formulare se 
numeau Bestandslisten. Nesupunerea la acest ordin sau falsurile în declaraŃii urmau 
să fie aspru pedepsite740. Pedepsele erau impuse din necesitatea de a determina 
bucureştenii să dea toate rezervele de alimente pe care le aveau, pentru a suplini, într-o 
primă fază, lipsurile acute ale civililor din Ńările de origine. Blocada realizată de 
Antantă începând din anul 1916 a afectat comerŃul statelor neutre.  ComerŃul  
Germaniei cu łările de  Jos, din anul 1917, a scăzut cu două treimi faŃă de anul 
anterior. La acesastă problemă s-a adăugat  recolta slabă din anul 1916 şi problemele 
cu distribuŃia. Deficitul de alimente în Germania şi Austro-Ungaria începe să fie  
resimŃit masiv la începutul anului 1917. Aceste lipsuri au avut drept consecinŃă  
revolte şi greve care au destabilizat  politica internă a acestor Ńări741. În ziarul „Berliner 
Tagesblatt”, responsabilul cu alimentaŃia populaŃiei germane a declarat că trebuie să 
fie luate din nou măsuri de reducere ale raŃiilor alimentare. Astfel, raŃia de carne urma 
să fie din nou redusă sau chiar eliminată în luna septembrie 1916. Totodată, anunŃa că 
bruma din luna mai a produs considerabile pierderi în recolta de cartofi742.  Toate 
acestea au determinat moartea, din cauza foamei şi a malnutriŃiei, în Germania, a circa 
750.000 de oameni în iarna anului 1916-1917743. Starea de spirit a populaŃiei germane 
se deteriorează din ce în ce mai mult şi determină revolte din cauza foamei şi a 
prelungirii războiului744. PrinŃul Reuss îi mărturiseşte lui Marghiloman că la Berlin 
pentru a-şi confecŃiona un costum este nevoie ca poliŃia să atesteze că cel vechi este 

                                                 
737Ilie I. Georgianu, op. cit., p. 15. 
738Emil Răcilă, România în primul război mondial. SituaŃia economică, social-politică şi administrativă 
din teritoriul românesc vremelnic ocupat 1916-1918, Bucureşti, Editura Ager-Economistul, 2005, p. 88. 
739 Ibidem.  
740 Al. Tzigara-Samurcaş,  Mărturisiri si-li-te,Bucureşti, Tipografia „Convorbiri Literare”, 1920, p. 95. 
741Lisa Mayerhofer, op. cit., p. 157. 
742„Universul”, XXXI, nr. 167, 18/1 iunie 1916, p. 3. 
743Günter Klein, OcupaŃia germană în România din 1916-1918 în lumina memorialisticii germane despre 
Primul Război Mondial, în  „Document”,  XXXXII, nr. 4, 2008,  p. 7. 
744„Universul”, XXXI, nr. 7/20 august 1916, p. 1. 
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zdrenŃuit şi nu mai poate fi purtat745. Un ofiŃer german, prieten cu Tzigara, i-a citit 
acestuia o scrisoare primită de la soŃia lui în care îi cerea să-i aducă pingele pentru 
încălŃăminte. Lipsurile acute determină comportamente condamnate, pe timp de pace,  
în rândul clasei aristocrate. PrinŃul Schaumburg Lippe a luat la plecarea din România 
toate dulceŃurile şi conservele din casa lui G. Lucasievici. Pentru a le putea expedia pe 
toate a luat un cufăr mare din casă746. Din cauza lipsurilor mari prinŃul Frederich Eitel 
şi a lăsat animalul de companie, un câine de talie mare, în România, pentru că la 
Berlin ar fi fost imposibil să-l hrănească747. 

Solidari cu cei rămaşi acasă, ofiŃerii şi soldaŃii germani expediau zilnic 
pachete cu hrană şi îmbrăcăminte. Produsele erau încărcate în cutii de lemn care 
cântăreau între 5 şi 10 kilograme. Din fiecare gară aflată sub ocupaŃie plecau zilnic 
vagoane încărcate cu pachete. Din gara Focşani plecau zilnic 15-20 de vagoane cu 
produse pentru familiile lor748. CantităŃile de alimente trimise acasă, prin această 
modalitate, nu erau înregistrate de statistica exportului, pentru că erau considerate a fi 
colete poştale. Într-un raport confidenŃial, adresat de reprezentantul Austro-Ungariei 
ministerului de război la 7 septembrie 1917, se făcea o statistică a cantităŃii de 
alimente expediate din România până la acea dată. Traficul cu pachete poştale 
expediate în Ńările de origine a atins până la sfârşitul lunii august 1917 cifra de 322 de 
vagoane. În toată perioada ocupaŃiei  au fost expediate din România 1.002 de vagoane, 
dintre care 970 pentru Germania şi 32 de vagoane pentru Austro-Ungaria. Dacă se 
calculează o  medie a greutăŃii unui  vagon de 6.000 de kilograme, rezultă că în total s-
a expediat din România, până la finele lunii august 1917, o cantitate de 6.000.000 de 
kilograme de diverse produse, în cea mai mare parte alimente749.  

SituaŃia disperată a familiilor lăsate acasă este demonstrată  de faptul că 
soldaŃii germani din Dobrogea expediau  pachete mici de câte 5 kilograme, în care 
puneau cereale, rămase pe câmp după recoltare750. În principiu existau şi produse pe 
care soldaŃii nu le puteau trimite în Ńară. Prin punctual 8, din ordinul de zi nr. 258, din 
8 aprilie 1918 maiorul Statului Major, Lange, interzice trimiterea în pachete a 
produselor perisabile cum ar fi carne  şi produse  grase751.  

În afară de pachetele trimise acasă, existau şi trenuri speciale cu care plecau în 
Ńara de origine, în concediu, soldaŃii şi ofiŃeri germani şi austro-ungari. Celor care   
plecau  în concediu li s-a permis să ia cu ei o cantitate de 25 de kilograme. 

După o perioadă în care trupele Puterilor Centrale s-au confruntat cu lipsurile 
alimentare şi de îmbrăcăminte, ocuparea unei mari părŃi a României a permis ofiŃerilor 
să se ocupe şi de moralul soldaŃilor care luptau de doi ani. Cei doi factori care puteau 
întreŃine moralul ridicat erau: hrana şi permisiile acordate752. La plecare soldaŃii şi 

                                                 
745Alexandru Marghiloman, op. cit., p. 411. 
746Ibidem. 
747Ibidem, 494. 
748Arhivele NaŃionale Vrancea (în continuare Arh. N. Vrancea)., fond Primăria Focşani, d. 99, 1918, f. 
163. 
749Ilie I. Georgianu, op. cit., pp. 20-21. 
750 A.M.A.E., fond  OcupaŃia  inamică, d. 134, f. 109. 
751A.N.I.C., fond  Microfilme  R. F. Germană,  r. 114, c. 87. 
752General Ludendorff,  Amintiri din războiu, vol. I, Bucureşti, Editura „Răspândirea Culturii”, 1919, p. 
437. 
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ofiŃerii duceau cu ei saci plini cu produse necesare celor de acasă753. Această 
experienŃă  este redată de Velburg, un ofiŃer german plecat în permisie: “Primul meu 
concediu militar după aproape 10 luni şi jumătate. Ştefana şi Mitache (proprietarii 
casei în care ofiŃerul locuia) trebăluiesc pentru mine toată ziua: taie o oaie, două gâşte 
şi patru raŃe. Un tânăr mi-a făcut o cutie. Iau cu mine 75 livre de făină, un sac de 
fasole, mai multe kilograme de unt, tutun, usturoi şi ceapă”754. 

Un calcul simplu indică următoarele:  începând de la 1 ianuarie 1917,  dacă 
pleacă zilnic în Ńară câte trei trenuri cu 1.000 de soldaŃi în concediu, fiecare 
transportând câte 25 de kilograme de alimente  aşa ajungem la un rezultat de 
18.000.000 de kilograme755. La data raportului trupa de operaŃii şi de ocupaŃie se ridica 
la 480.000 de oameni756 

Prin ordinul de zi nr. 245 generalul Hasse  impune condiŃii  pentru cei care 
urmau să plece în concediu. Astfel, le era interzisă cumpărarea biletelor în circuit. Pe 
parcursul călătoriei se permitea câte o singură întrerupere la dus şi una la întors. De 
asemenea, celor care plecau în concediu le este interzis să folosească mărcile germane. 
Puteau folosi doar bancnotele de 100, 20 şi 5 lei ştampilate. Dintre bancnotele 
neştampilate era permisă folosirea doar a bancnotei de 1 leu757. Au fost dese cazurile 
în care soldaŃii Puterilor Centrale, plecaŃi în concedii de o lună, se întorceau în 
România ocupată   înainte de expirarea termenului, pentru că acasă se confruntau cu 
multe lipsuri758. 

AdministraŃia Militară a invitat câteva sute de elevi germani să petreacă 
vacanŃa în Transilvania. „Gazeta de Vos”, din 17 septembrie 1917, titrează că 756 de 
copii din Berlin urmează să-şi petreacă vacanŃa în România. Mackensen a ordonat 
elevilor români să-i întâmpine cu flori şi cântece. La sfârşitul sejurului 200 dintre 
elevii germani l-au vizitat pe feldmareşal759. 

Într-o scurtă perioadă au fost organizate instituŃiile AdministraŃiei Militare 
Germane şi se începe exploatarea sistematică  a zonei ocupate. România reprezenta 
pentru armatele Puterilor Centrale o sursă de hrană, materii prime şi petrol pentru 
revigorarea armatelor de ocupaŃie şi continuarea războiului cu forŃe mărite. Începea  o 
nouă fază a războiului. 
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